



# 恭拜黄帝 祝福祖国 祈福世界 首届法国华人华侨 恭拜黄帝大典在巴黎举行

## 发扬黄帝精神 齐心协力战胜疫情

法国华人华侨恭拜黄帝活动启动以来,一周时间里,来自法国多个华人社团的负责人陆续在黄帝像前进行拜谒。

参照黄帝故里拜祖大典九项仪程的传统礼制,法国华人华侨恭拜黄帝活动也设置了九个仪程,分别为迎拜始祖、敬献花篮、奠帛进饌、行施拜礼、恭读拜文、高唱颂歌、乐舞敬拜、祈福中华、天地人和。

法国华侨华人会主席任俐敏应邀恭读了拜祖文。钢琴家周勤玲、歌唱家毕征庆、社会活动家谢可伟等法国华人华侨代表先后来到会场恭拜黄帝,在祈福树上悬挂祈福牌,在拜祖书法长卷上签下自己的姓名和祝福。

“中华文明、欧洲文明,都是人类创造的宝贵财富,也是世界多样性的表现。不同的文明虽然有独特的发展历史,但自古至今一直进行着交流和借鉴。”法国华人华侨纷纷表示,在中国抗疫的紧要关头,法国曾提供了宝贵的支持和帮助。当前,包括法国在内的欧洲疫情严峻,中国也在提供积极的帮助,这些行动充分体现了守望相助、共度难关的友邻精神,体现了人类命运共同体意识,体现了黄帝“协和万邦”“天下一家”理念。发扬黄帝精神,不畏艰难、互帮互助,各国人民一定会战胜疫情,取得新的胜利。希望通过拜祖活动,讲好中国故事,让大家听到中国的声音,积极推进世界文明互鉴。同时共同祈愿此次疫情早日结束,祈福世界平安安康,共同构建美丽、幸福、和谐的人类命运共同体。

为防控疫情,本次法国拜祖活动实行不集会、分时分批、小规模预约拜祖的方式,但大家对文明始祖的敬拜不减,对优秀文化的坚守不减,既表达了华人华侨的拜祖之情、思乡之意,又拉近了中华文明与欧洲文明的距离。



乐舞敬拜



天地人和

“三月三,拜轩辕”是中华民族的文化传统。庚子年黄帝故里拜祖大典将于3月26日在郑州新郑黄帝故里举行。作为和它一脉相承的首届法国华人华侨恭拜黄帝大典,已于当地时间3月10日在巴黎法国华侨华人会会址举行,拉启了纪念中华文明始祖黄帝活动的帷幕。

首届法国华人华侨恭拜黄帝活动由中国国际文化交流协会、法国华侨华人会、联合国教科文合作项目国际青少年文化艺术交流会、法中联谊委员会、法国侨报社联合主办,受到当地华人华侨的关注和欢迎。

此次活动以“同根同祖同源、和平和睦和谐”为主题,通过纪念活动汇集华人华侨力量,与法国人民一道携手抗疫,同时也让法国华人华侨更深入地了解中国历史,弘扬中华传统文化。郑报全媒体记者 赵文静 杨宜锦 文/图



敬献花篮



祈福中华

## 恭拜中华文明始祖 推动法中文化交流

黄帝是中华民族文明始祖、人文共祖,中国国家肇始者,大一统中华民族的肇始者,也是绝大多数中国人的血缘始祖,黄帝时代肇始了5000多年从未断裂的中华文明。

黄帝肇始了华夏文明,倡导“讲仁爱、重民本、守诚信、崇正义、尚和合、求大同”“公平公允”“不偏不倚”“和而不同”“天下一家”“以人为本”“天人合一”等价值理念。中华民族恭拜黄帝,就是要继承传播黄帝文化,挖掘传统文化时代价值,增强民族凝聚力、向心力,弘扬中华民族精神,服务于中华民族伟大复兴,服务于人类命运共同体构建。

“法国华裔不能忘记中国文化的根。保留中国文化的根,讲中文、说汉语,对青年华裔的发展,包括对西方国家的发展都很重要。”法国国会议员陈文雄一直喜爱中华文化,积极推动法中交流合作,对此次活动的举办表示支持。

联合国教科文组织文化合作部主任爱丽

丝·德·詹利斯出席活动。她说,希望更多的人能够了解博大精深的黄帝文化,希望这样的活动能持续办下去,成为巴黎的一个“新节日”。

“很多国家对中国并不了解,这个活动能够帮助更多的人了解真正的中国文化。”曾在中国留学的波黑驻法国大使卡麦奥·马夫迪奇,对中国守护和平的历史和贡献赞叹不已。

“华人在法兰西生活、居住已经有300多年,有着令人骄傲的历史,在商贸、工业、艺术、政治、教育等领域成绩卓著,共同创造了法兰西的繁荣。与此同时,炎黄子孙不忘历史、铭记来路,继续传承着中华优秀传统文化,把优秀的中华文化与法国现代艺术完美地结合、发展。”众多法国华人华侨表示,法国华人华侨恭拜黄帝大典的举办,必将带来新的文化内容,为法国华人华侨深入探索根亲文化带来新的契机。把中华源文化的故事讲给法国友人,增进相互理解和友谊,恭拜黄帝活动必将成为法中文化交流的一个崭新窗口。